
Вариант 1. 

 

Вам предстоит решить 34 задания. Обращаем Ваше внимание на то, что в 

заданиях 1 – 30 только один правильный ответ. Задания 31 – 34 относятся к 

приведённому перед ними тексту и требуют расширенного ответа. 

Постарайтесь отвечать полными законченными фразами. 

 

1.  Найдите в приведённом списке проявление тенденции гуманизации 

образования. 

1) увеличение количества учебных предметов 

2) сокращение времени изучения естественных наук 

3) ориентация на интересы и склонности преподавателя 

4) применение технологий, сберегающих здоровье 

5) особое внимание патриотическому воспитанию 

6) компьютеризация образовательного процесса 

 

 

2. Найдите в приведённом ниже списке характеристику эмпирического 

уровня научного познания. 

1) опосредованное наблюдение отдельных фактов и явлений 

2) выдвижение и обоснование гипотез 

3) фиксация обобщений в виде законов 

4) получение количественных данных об изучаемом объекте 

5) разработка научных теорий 

6) объяснение существующих взаимосвязей 

 

 

3. Телеканал транслировал телесериал о буднях городской больницы. Что 

позволяет отнести этот сериал к произведениям массовой культуры?  

1) СМИ представили телесериал как удачный коммерческий проект. 

2) Авторы используют народную музыку и эпические сюжеты. 

3) Одной из главных целей создателей телесериала было собственное 

самовыражение. 

4) Телесериал рассчитан на изысканный потребительский вкус. 

5) Телесериал интересен кругу знатоков. 

6) Понимание телесериала требует специальной подготовки. 

 

 

4. Представьте, что Вы помогаете учителю классифицировать карточки перед 

зачётом по теме «Человек как результат биологической и социокультурной 

эволюции». Найдите карточку с признаками, отражающими особенности 

биологической составляющей человека.  

1) рациональные реакции на воздействие среды 

2) использование артефактов 

3) стремление понять окружающий мир 

4) генетически обусловленные модели поведения 



5) общение с помощью членораздельной речи 

6) способность к целеполаганию 

 

 

5. Найдите в приведённом ниже списке черту общества индустриального 

типа. 

1) механизация и автоматизация производства и управления 

2) определяющая роль морали в социальной жизни 

3) низкий уровень социальной мобильности 

4) господство церкви и армии в политической сфере общества 

5) господство сельского натурального хозяйства 

6) кустарное производство товаров  

 

 

6. Какое из перечисленных мер направлено на преодоление проблемы 

«Север-Юг»?  

1) подготовка инвестиционных проектов, направленных на создание 

новых рабочих мест в экономически неразвитых странах 

2) деятельность международных правительственных организаций, 

направленная на борьбу с терроризмом 

3) предоставление торговых преференций для стран с наукоёмким 

характером экспорта 

4) сокращение расходов на преодоление безграмотности 

5) разработка программ поставок оружия 

6) ограничение выброса загрязняющих веществ в атмосферу 

 

 

7. В городе N сотовую связь предоставляет только одна компания. Выберите 

из приведённого ниже списка характеристику данного рынка. 

1) рынок средств производства 

2) конкуренция 

3) местный рынок 

4) рынок товаров 

5) олигополистический рынок 

6) фондовый рынок 

 

 

8. Найдите в приведённом ниже списке фактор, влияющий на повышение 

спроса на потребительские товары.  

1) рост цен на товары 

2) повышение налога на добавленную стоимость 

3) снижение производства товаров 

4) интенсивная реклама товаров 

5) недоступность потребительских кредитов 

6) уменьшение доходов семей 

 



9. Фирма Y оказывает услуги по наружной и внутренней уборке помещений. 

Найдите в приведённом ниже списке пример постоянных издержек фирмы Y. 

1) издержки на приобретение моющих средств 

2) сдельная заработная плата сотрудников 

3) издержки на выплату окладов работникам административного аппарата 

4) издержки на приобретение сырья 

5) издержки на выплату сдельной заработной платы рабочих 

6) оплата электроэнергии 

 

 

10. Назовите условие повышения производительности труда работника. 

1) подтверждение квалификации 

2) степень государственного регулирования 

3) внедрение достижений науки и техники 

4) повышение заработной платы 

5) монотонный характер практической деятельности 

 

 

11.  В структуре экономики страны Z в равной мере представлены 

промышленность и сельское хозяйство. Какой признак позволяют сделать 

вывод о том, что в стране Z командная (плановая) экономика?  

1) преобладание интенсивных факторов экономического роста 

2) директивное ценообразование 

3) частная собственность на большинство средств производства 

4) развитая инфраструктура 

5) необходимость решать проблему ограниченности ресурсов 

6) децентрализованное управление экономикой 

 

 

12. Выберите верное суждение о налогообложении. 

1) Пропорциональное налогообложение означает, что ставка налога 

зависит от величины дохода. 

2) При пропорциональном налогообложении с высоких доходов взимается 

больший процент, чем с низких. 

3) При регрессивной системе по мере возрастания дохода увеличивается 

ставка налога. 

4) При регрессивном налогообложении семья с меньшими доходами 

платит больший процент от своих доходов, чем семья с высокими доходами. 

5) При регрессивном налогообложении могут взиматься одинаковые 

ставки налога со всех налогоплательщиков. 

 

 

13. Найдите в приведённом ниже списке характеристику патриархальной 

(традиционной) семьи. 

1) раздельное проживание нескольких поколений 

2) принятие решений всеми членами семьи 



3) экономическая самостоятельность женщины 

4) организация быта как основная экономическая функция 

5) жёсткое распределение мужских и женских обязанностей 

6) раздельная производственная деятельность 

 

 

14. Найдите в списке проявление хозяйственно-экономической функции 

семьи. 

1) деторождение 

2) обработка огорода на дачном участке 

3) организация семейного отдыха 

4) содействие членам семьи в продвижении по службе 

5) установление доброжелательных отношений внутри семьи 

6) первичный социальный контроль 

 

 

15. Найдите в приведённом ниже списке пример, иллюстрирующий 

применение неформальных позитивных санкций. 

1) Учителю школы была присвоена высшая квалификационная категория. 

2) Одноклассники поругали Р. за провал музыкального вечера. 

3) В. получил первую премию на конкурсе молодых исполнителей. 

4) Л. получил степень кандидата медицинских наук. 

5) Выступление танцевальной группы на юбилее школы сопровождалось 

бурными аплодисментами. 

6) Известный врач был награждён орденом «За заслуги перед 

Отечеством». 

 

 

16. Выберите из предложенного списка негативную формальную санкцию. 

1) В ходе выступления оратора публика неоднократно прерывала его речь 

неодобрительными возгласами. 

2) Сотрудник дорожно-постовой службы оштрафовал гражданку П., 

переходившую дорогу на разрешающий сигнал светофора. 

3) Гражданка М. высказала претензию соседу за курение на лестничной 

клетке. 

4) Приказом по заводу директор завода объявил выговор главному 

инженеру за некачественный ремонт станков. 

5) Одноклассники объявили бойкот В. за нарушение традиций класса. 

6) Пожарная инспекция не обратила внимания на несоблюдение 

требований по пожарной безопасности владельцем кафе. 

 

 

17. Какая социальная группа выделена по демографическому признаку? 

1) наёмные работники 

2) молодёжь 

3) преподаватели физики 



4) петербуржцы 

5) англичане 

 

 

18. Какой пример иллюстрирует экономическую функцию современной 

семьи? 

1) На семейном совете было принято решение приобрести новый 

автомобиль. 

2) Отец объяснил маленькому сыну правила поведения в гостях. 

3) В выходной день отец с сыном отправились на прогулку в городской 

парк. 

4) Бабушка помогает внуку делать домашние задания по математике и 

русскому языку. 

5) Мать взяла больничный для ухода за больным ребёнком. 

 

 

19. В стране М. после длительного правления военного диктатора к власти 

пришли силы, избранные демократическим путём. Какая статья обязательно 

должна быть представлена в новой конституции страны, принятой в ходе 

всенародного референдума?  

1) В качестве ведущего политического принципа закреплён 

идеологический плюрализм. 

2) Президент страны имеет право без участия парламента назначать 

состав правительства. 

3) Все, находящиеся на территории государства, обладают 

ограниченными личными правами. 

4) Выборы в законодательный орган государства проводятся на 

ситуативной основе. 

5) Парламент страны имеет двухпалатную структуру. 

6) Регионы страны имеют право принимать местные законы. 

 

 

20. Конституция провозглашает Z демократическим федеративным 

государством с республиканской формой правления. Какой из приведённых 

признаков характеризуют форму государственного (территориального) 

устройства Z?  

1) регулярные выборы главы государства и парламента на альтернативной 

основе 

2) однопалатная структура парламента 

3) включение в состав государства нескольких государственных 

образований, каждое из которых обладает определённой собственной 

компетенцией 

4) отсутствие конституций субъектов  

5) наличие реальных политических и социальных прав и свобод граждан 

6) политический плюрализм 

 



21. В государстве Z президент избирается членами обеих палат парламента. 

Какая дополнительная информация свидетельствует о том, что государство Z 

является парламентской республикой? 

1) Парламент является постоянно действующим органом. 

2) Парламент не может отправить правительство в отставку. 

3) Правительство несет ответственность перед президентом. 

4) Главой правительства становится лидер победившей на выборах в 

парламент партии. 

5) Парламент избирается на основе всеобщего и равного избирательного 

права. 

6) Главной функцией правительства является разработка и принятие 

законов. 

 

 

22. Какое положение отражает основы конституционного строя РФ?  

1) Государство является демократическим федеративным правовым с 

республиканской формой правления. 

2) Хозяйственная жизнь определяется и направляется государственным 

народнохозяйственным планом. 

3) Вся власть принадлежит трудящимся города и деревни. 

4) Высшим непосредственным выражением власти народа является 

участие в митингах, демонстрациях и забастовках. 

5) Земля, ее недра, воды, леса, шахты, рудники являются государственной 

собственностью. 

6) Человек, его права и свободы являются относительной ценностью. 

 

 

23. Прочитайте фрагменты из публицистических материалов. Выберите 

среди них пример, характерный для функционирования правового 

государства.  

1) «Глава государства отдал приказ, чтобы верные ему войска открыли 

огонь против оппозиции и разогнали митинг». 

2) «Племянник президента страны был задержан полицией за драку в баре 

и вскоре отпущен». 

3) «Парламент страны выступил с инициативой отставки правительства и 

проведения досрочных выборов». 

4) «Конституционный суд не принял на экспертизу на соответствие 

Конституции страны новый указ президента». 

5) «По распоряжению главы государства оппозиционные силы и партии 

были исключены из предвыборных списков и не смогли участвовать в 

парламентских выборах». 

 

 

24. В стране Z регулярно происходят выборы главы государства и членов 

парламента. Правительство формируется из депутатов партий, обладающих 

большинством голосов в парламенте, и ответственно только перед 



парламентом. Территория страны поделена на субъекты, обладающие 

относительной самостоятельностью. Граждане обладают всей полнотой прав 

и свобод, развиты институты гражданского общества. Найдите в 

приведённом ниже списке характеристику формы государства Z. 

1) конституционная монархия 

2) унитарное государство 

3) абсолютная монархия 

4) президентская республика 

5) конфедеративное государство 

6) демократическое государство 

 

 

25. Найдите в приведённом ниже списке характеристику правовой нормы.  

1) имеет общеобязательный характер 

2) обеспечивается силой партийного принуждения 

3) за нарушение предусмотрены общественные санкции 

4) выступает исключительно формой внутреннего социального контроля 

5) закрепляется в актах в устной форме 

6) включает в свою структуру утверждение, диспозицию и санкцию 

 

 

 

26. Найдите в приведённом ниже списке особенность гражданских 

правоотношений.  

1) Гражданские правоотношения основываются на принципе свободы 

совести. 

2) Гражданские правоотношения основываются на принципе неравенства 

сторон. 

3) Гражданские правоотношения регулируют отношения в сфере 

государственного управления. 

4) Гражданские правоотношения регулируют отношения между 

работодателем и наёмным работником, основанные на трудовом договоре. 

5) Гражданские правоотношения возникают исключительно в результате 

совершения преступления. 

6) Участниками гражданских правоотношений являются: государство, 

юридические лица, физические лица. 

 

 

27.  Выберите верные суждения о правоотношении. 

1) Правоотношение регулируется моральными нормами. 

2) В структуру правоотношения входят норма права и правовой прецедент. 

3) Одним из участников правоотношения всегда является государство. 

4) Правоотношение является специфическим видом социальных отношений. 

5) Правоотношение находится под охраной социального окружения. 

 

 



28. Выберите верные суждения о законотворческом процессе в РФ. 

1) К субъектам законодательной инициативы относятся все граждане, 

которые предлагают изменение законодательства. 

2) Все граждане имеют право обращаться в государственные органы с 

законодательными предложениями. 

3) Обсуждение законопроекта осуществляется сначала в Государственной 

Думе, а затем в Совете Федерации. 

4) Президент РФ обсуждает, подписывает и обнародует государственный 

закон. 

5) Положения глав первой, второй и девятой Конституции РФ могут быть 

пересмотрены Федеральным Собранием. 

 

 

29. Выберите верные суждения об источниках права. 

1) Источник права — это внешняя форма закрепления содержания права. 

2) Судебное решение по конкретному юридическому делу называется 

правовом обычаем. 

3) Континентальное право — это прирождённые и неотчуждаемые права 

человека, которые признаны государством и закреплены в законах. 

4) Правовые прецеденты делятся на законы и подзаконные акты. 

5) Высшую юридическую силу в РФ имеют указы Президента. 

 

30.  Выберите верные суждения о видах нормативных правовых актов. 

1) Все нормативно-правовые акты по юридической силе подразделяются на 

законы и правовые прецеденты. 

2) В нашей стране федеральный закон обладает большей юридической 

силой, чем конституционный федеральный закон. 

3) Подзаконные акты в отличие от законов не носят обязательного характера 

для лиц, на которых распространяются. 

4) Постановления Правительства относятся к подзаконным нормативным 

актам. 

5) Действующие законы РФ издаются на основе и в развитие указов 

Президента. 

 

 

Текст. 

Прочитайте текст и выполните задания 31 — 34. 

Рыночная система хозяйствования, как и любая иная экономическая 

система, имеет свои достоинства и недостатки… Как правило, к основным 

достоинствам рыночной экономики относят, прежде всего, её чрезвычайную 

динамичность и способность к саморегулированию. Благодаря этому она 

восприимчива к нововведениям и способна обеспечивать быстрый и 

эффективный экономический рост, в т.ч. путём предпринимательской 

активности населения. Рыночное хозяйство отличает также высокая 

способность к эффективному распределению ресурсов, к быстрой разработке 



и широкому внедрению конкурентоспособных производственных 

технологий. Наконец, следует отметить его живучесть и приспособляемость. 

К числу недостатков рыночной экономики многие исследователи относят 

постепенное ослабление и даже сознательную ликвидацию основного 

элемента рыночной системы хозяйствования – конкуренции… Другой 

крупный недостаток рыночного механизма хозяйствования состоит в том, 

что он не обеспечивает полной занятости населения и стабильного уровня 

цен… 

Нельзя не сказать и об инфляционных процессах, часто проявляющихся в 

рыночной экономике. Здесь следует принимать во внимание, что 

инфляционный рост цен оказывает на хозяйственную жизнь ярко 

выраженное дестабилизирующее воздействие. Оно состоит в том, что 

денежные агрегаты начинают быстро обесцениваться по отношению к 

реальным активам… 

Несомненным недостатком рыночного хозяйства является то, что оно не 

создает материальных стимулов для производства тех товаров и услуг, 

которые относятся к т.н. общественным благам. Оно само по себе не решает 

ряд важнейших социальных проблем. Среди них организация 

общедоступного здравоохранения, бесплатного образования, поддержка 

слабо защищённых слоёв населения, развитие культуры, обеспечение охраны 

общественного порядка, национальной обороны и т.п. Рыночный механизм 

хозяйствования не способен учитывать эти потребности общества. Поэтому 

государство вынуждено обеспечивать производство общественных благ и 

оказание услуг, проводя соответствующую налоговую политику. 

Рыночной экономике присуща высокая дифференциация в доходах 

населения. 

(В.И. Кушлин и др.) 

 

31. Какие достоинства рыночной экономики отметили авторы? Укажите 

любые три достоинства. 

 

32. Какие недостатки рыночной экономики рассмотрели авторы? Укажите 

любые пять недостатков. опираясь на обществоведческие знания, объясните 

смысл понятия «рынок». 

 

 

33. Объясните связь безработицы и рыночной экономики. Используя факты 

общественной жизни, назовите любые две меры государственной политики 

по сокращению безработицы. 

 

 

34. Как налоговая политика государства связана с производством 

общественных благ и решением социальных проблем общества? Используя 

текст и обществоведческие знания, дайте три объяснения этой связи. 

 

 


